

За время оккупации немцы в городе Черткове и Чертковском районе производили массовые расстрелы еврейского населения, украинцев, поляков, интеллигенции, врачей, учителей, адвокатов, советско-партийный актив, колхозников, партизан, стариков, женщин, детей и инвалидов.

Немцы в городе Черткове и Чертковском районе создали такие невыносимые условия для жизни, при которых люди, вынуждены были прятаться в лесах, подвалах, землянках, дабы спасти себе жизнь.

Уничтожение еврейского населения они называли "акциями", - что заключалось в погроме и массовых расстрелах.

Таких "акций"-погромов в городе Черткове и его районе было 3. Первая "акция" была совершена в 1941 году. Вторая "акция"-погром произведена в 1943 году. В результате этих погромов и массовых расстрелов было уничтожено все еврейское население. Спаслись только единицы.

Прежде чем совершить все эти "акции", немцы 1-го апреля 1942 г. устроили "гетто", в котором содержалось около 8.000 евреев в ужасных антисанитарных условиях. Все евреи обязаны были носить на правой руке повязку с вышитой шестиконечной звездой. Этот отличительный знак служил показателем того, что над носящим его мог издеваться любой.

Из "гетто" люди независимо от возраста и пола под конвоем выводились на непосильные физические работы. На дорожных работах и лесозаготовках кроме выполняемой физической работы, как например, перевозка камня в тачках, обязаны были на себе таскать специально-отягивающий груз.

Из "гетто" запрещалось выходить куда-либо и даже за приобретением продуктов. Категорически запрещалось под угрозой смерти доставлять в "гетто" продукты. Население "гетто" влачило и туголодное

расследования злодеяний совершенных немецко - фашистскими захватчиками на территории города Черткова и Чертовского района .

Комиссия по расследованию немецко - фашистских злодеяний в составе :

Депутата Верховного Совета УССР. Э.И. Туркивич, Г.И. Бричного, Председателя Горсовета депутатов Трудящихся города Черткова Г.И. Чеверда, майора А.П. Прокопова, члена Чертовского Райсовета депутатов Трудящихся В.А. Крупко, майора Т.С. Литвиненко, полковника Всегневца, майора Устици, К.А. Козаченко, ст. лейтенанта И/с. П.Е. Черемисевова, Отца Матеула Вутера Станислава Ивановича настоятеля монастыря римско - католической церкви, отца Луцьк Петра Ивановича пароха гр. католической церкви в городе Черткове, гражданин города Черткова врачи : И.В. Шорр, И.М. Гольдберг и В.У. Волянского К.М. Айзенберг в присутствии представителя Чрезвычайно Государственной Комиссии по расследованию немецко - фашистских злодеяний тов. Кузмина С.Т. с участием судебно - медицинской экспертной комиссии в составе : помощника главного суд. мед. эксперта I - го укр. фронта Гвардии майора М.С. медицинской службы П.Я. Червинского суд мед эксперта В Армии майора м/с М.Г. Чурсанова, патолого-анатома капитана М.С. Д.А. Мухина .-

З 21 июня по 28 июня 1944 г. произвела раскопки мест захоронения и исследования трупов - жертв немецко - фашистских злодеяний в городе Черткове и Чертовском районе освидетельствовала пострадавших лиц ознакомилась с материалами следствия нашла следующие :

Город Чертков фашистско - немецкими захватчиками был занят в 1941 году в июле месяце и освобожден Красной Армией 23 марта 1944 года .-

За время оккупации немцы в городе Черткове и Чертковском районе производили массовые расстрелы еврейского населения, украинцев, поляков, интеллигенции, врачей, учителей, адвокатов, советско-партийной активы, колхозников, партизан, стариков, женщин, детей и инвалидов.

Немцы в городе Черткове и Чертковском районе создали такие невыносимые условия для жизни, при которых люди, вынуждены были прятаться в лесах, полянах, землянках, дабы спасти себе жизнь.

Уничтожение еврейского населения они называли "акциями" - что заключалось в погроме и массовых расстрелах.

Таких "акций" - погромов в городе Черткове и его районе было 3. Первая "акция" была совершена в 1941 году. Вторая "акция" - погром произведен в 1942 году. Третья "акция" - завершающая произведена в 1943 году. В результате этих погромов и массовых расстрелов было уничтожено все еврейское население. Спаслись только евреи.

Прежде чем совершить все эти "акции" немцы 1 апреля 1942 г. устроили "Гето" в котором содержалось около 3.000 евреев в ужасных антисанитарных условиях. Все евреи обязаны были носить на правой руке повязку с белой шестиугольной звездой. Этот отличительный знак, служил показателем того что над носителями его мог издеваться любой.

Из Гето люди независимо от возраста и пола под конвоем вывозились на непосильные физические работы. На дорожных работах и лесозаготовках кроме выполняемой физической работы как например перевозка камня в тачках обязаны были на себе таскать специально отягощающий груз.

Из Гето запрещалось выходить куда-либо и даже за приобретением продуктов. Категорически запрещалось под угрозой смерти доставлять в Гето продукты. Население Гето влачило полуголодное

117 112
232

существования . Жителям Гето выдавали минимальное количество суррогатного хлеба , причем выдача была систематически ограничена .-

В фольварки , село Мирловце работало 115 человек . Все они были внезапно подвергнуты нападению со стороны немцев и украинцев полицейских , расстреливались непосредственно на поле , избивались в селе на улицах и в домах кирками , лопатами , палками . Потом мертвые и живые тяжело раненные свозились на повозках и сбрасывались в пустой заброшенный колодец .-

Из "Гето " и из собственных квартир еврейское население под видом отправки на работу вывозили на машинах и пешком выводили группами по 50 , 100 и больше человек и расстреливали .-

Свидетельница Шнерлиб Роза Верловна 1925 года рождения проживавшая в городе Черткове по улице Мицкевича дом № 3 показала , что она трижды подвергалась " акциям " , ей удалось в трех случаях спастись . Она была при этих " акциях " ранена и бежала из ямы .-

Удалось спастись из ямы берством Бергманов и Юсифу Маеру 1928 г. рождения проживавшему в городе Черткове .-

Удалось спастись кроме указанных выше лиц , и убежать из ямы Верковиц Зое Маеровне и ряду других товарищей .-

Расстрелы мирных граждан производились в специально подготовленных ямах, свалочных местах, карьерах, силостных ямах и.т.д. -

Немецко - фашистское зверье в ямах закапывало не только убитых но и живых , тяжело раненых , а детей бросали в яму живыми и закапывали . Уничтожение мирных граждан производилось не только по плану но людей просто хватали на улицах , закрывали в тюрьму и там расстреливали .-

Граждане города Чертовка показали что немцы и их по-

собинки изменили рожины сбрасывали детей с балконов, убитых и расстрелянных сбрасывали в реку Серет . На местах расстрелов кобизали штанами прикладами .-

Оставшиеся в живых после всех этих погромов вынуждены были на протяжении всего времени оккупации укрываться одиночками или группами в землянках, подвалах специально приспособленных укрытиях. Многие из них месяцами не видели света. Вынуждены были владеть полуголодные существования .-

Следствием установлено что массовые расстрелы и захоронения еврейского населения , украинцев , поляков , советско - партийного актива , интеллигенции производились во дворе тюрьмы на бывшем аэродроме на старом и новом еврейских кладбищах , в Чорном лесу , в селах : Ягольниця, Сеидова, Мильов/е , Улашковце, Марельовна, Сосулинка , Россохат , в лесу Галилея и в ряде других мест .-

Следствием установлено что в тюрьме производились систематические расстрелы мирных граждан причем на расстрелянных оформлялось фиктивная медицинская карта смерти . В этих картах указанный фамилия, имя, отчество, национальность и вероисповедание . В картах смерти на каждого персонально указан диагноз заболевания и причина смерти , а именно : туберкулез легких, алиментарная дистрофия , катар желудка , катар кишечника , общий отек , психоз и ряд других . Ответом на пункт "вероисповедания" в некоторых картах записано " большевик " .-

Материалом следствия установлено, что указанные выше карты смерти являются фиктивными . Люди в тюрьме не умерли от перечисленных заболеваний а расстреливались и на каждого расстреленного оформлялось фиктивная карта смерти .-

Расстрел производился как непосредственно в тюрьме так и на кладбищах .-

На основании выше изложенного комиссия произвела осмотр

118 45
233

мест захоронения, открытие могил, эксгумерация и исследование трупов причем обнаружено следующее:

1/ Место захоронения трупов на бывшем аэродроме.

На бывшем аэродроме обнаружено 16 могил разных размеров. Часть могил расположены в ряд в одну линию, часть могил разбросаны беспорядочно. Все могилы не сформированы, некоторые из них глубоко запавшие, по краям могил имеются остатки земли. На могилах скудно поросшая трава, некоторые совершенно без травы, значительно запавшие. Это место захоронения расположено западнее города Черткова от шоссе вправо на 400 метров ведущим на Черновил / смотри прилагаемый план /

Могилы № 1

Размером 3 x 2 x 1,5 м. Трупы лежат хаотично беспорядочно, видным с пожитками и животу коленями. Преимущественно без одежды. Извещено из могилы 27 трупов у которых обнаружены огнестрельные повреждения головы главным образом в затылочной и лобно-и лобно - лицевой частях .-

1/ Труп женщины на вид 20 лет имеет полное разрушение костей черепа. В затылочной области за правым ухом круглой формы отверстие со скошенными внутри краями.

2/ Труп мужчины на вид 35 лет. В затылочной области соответственно бугру круглой формы отверстие со скошенными во внутрь краями. В области право скуловой дуги обширное разрушение костей лица .-

3/ Труп женщины 35 лет в одежде. В затылочной кости круглое отверстие 07 см. в диаметре со скошенными внутрь краями. В области лобной кости дефект 5 x 7 см. .-

4/ Труп мужчины на вид 25 лет в одежде имеет множественное разрушение черепа .-

5/ Труп женщины 25 лет - полное разрушение черепа.

6/ Труп женщины на вид 25 лет . Чуть выше правой ушной раковины круглое отверстие размером 06 - 07 см. со скошенными внутрь краями. Вся лицевая часть разрушена . . .-

7/ Труп женщины на вид около 30 лет . Между вторым и третьим ребром рана размером 07 x 1 см. . В области левой лопатки рана размером 4 x 5 см. -

8/ Труп женщины на вид 25 - 30 лет в области 7 шейного позвонка рана круглой формы 07 см . диаметра с черным ободком шириной 2 мм. - полное разрушение черепа .-

Могила № 2 размером 4 x 3 метра .

Из этой могилы частично извлечено 22 трупа . Трупы в состоянии внимательной степени разложения мягкие ткани свободно отделяются от костей . Трупы при извлечении их из могилы распадаются по суставам . Мягкие ткани черепа свободно отделяется .

1/ Труп мужчины на вид около 37 лет . На нем белая длинная туга / пояс / с красной каймой в области воротника . Руки связаны назад проволокой . В области левой скуловой дуги круглое отверстие размером 06 - 07 см. Вся лицевая область с права разрушена . На ногах носки , кальсоны . Под тугой белая рубашка . Свидетели указывают что этот труп принадлежит к коменданту

При осмотре остальных извлеченных трупов установлено что они принадлежат женщинам и мужчинам у всех абсолютно как у извлеченных так и оставшихся в могиле руки связаны назад телефонными кабелями . У всех осмотренных обнаружены огнестрельные повреждения черепов с обширным или частичным их разрушением . В подавляющем большинстве в затылочной области круглой формы отверстие со скошенными внутрь краями .-

Могила № 3

Размером 5 x 7 м. 2,5 м. Трупы залегают слоями в 1 м. Сверху прикрыты землей на 30 - 40 см. Все трупы в состоянии значи-

119 #14
234

тельной степени разложения . Трудно извлекать из из могилы так как они распадаются на составные части . Многие из них с обнаженными от мягких тканей скелетами . Лежат навалом беспорядочно . На всех трупа старая рваная летняя одежда . Из могилы извлечено частично , только верхний слой трупов мужчин 15 , трупов женщин 25 . У всех абсолютно как у извлеченных так и оставшихся в могиле руки связаны назад телефонным кабелем . Все трупы имеют или частичное или полное разрушение черепов . В подавляющем большинстве в затылочной кости крупное отверстие 06 - 0. см. диаметра . Документов не найдено . В кармане брюк одного трупа обнаружена католическая евангелия . Обнаружен труп женщины голова которой полностью закрыта черным платком . По снятии платка в области затылочного бугра обнаружено круглое огнестрельное отверстие размером 06 см. диаметра со скопленными внутрь краями . Череп разрушен на крупные и мелкие осколки , особенно в области лица . Соответственно затылочной и лицевой части в платке имеются характерные разрывы .-

Могилы № 4

Размером 4 x 6 м. Трупы залегают слоем толщиной 1,7 м. Прикрыты сверху землей слоем в 30 см. Частично из могилы извлечено 25 трупов которые находятся в состоянии значительной степени разложения. Некоторые раздеты, некоторые только в вательном белье, некоторые в одежде военного образца . У всех трупов руки связаны телефонным кабелем назад. Все трупы имеют огнестрельные повреждения черепов аналогичные описанным выше .-

Могилы № 5

Размером 6 x 5 м. Глубина залегания трупов 1,7 м. Сверху прикрыты слоем земли толщиной 30 - 40 см. Из могилы извлечен верхний слой 29 трупов. Из них 3 трупа мужского пола , 4 детских остальные женские . У всех извлеченных обнаружены множественные

огнестрельные повреждения в области черепов, груди верхних и нижних конечностей.

1/ Труп женщины. На вид около 25 лет. На нем обнаружено только огнестрельное разрушение в области левого плечевого сустава. других повреждений не найдено.

2/ Труп женщины на вид 25 лет обнаружено огнестрельное повреждение левого плеча и предплечья с повреждением костей. других повреждений не обнаружено.

Могилы № 6

Размером 4 x 5 м. Толщина залегания трупов 1,5 м. Из этой могилы частично извлечено трупов женщины 19, мужчин 2, детских 4. Все трупы находятся в состоянии значительной степени разложения. При исследовании их обнаружено множественные огнестрельные повреждения в различных областях тела, а у некоторых найдены единичные. Все осмотренные трупы имеют аналогичный вид и аналогичные повреждения описанным выше.

Могилы № 7

Размером 4 x 3 м. Толщина залегания трупов 1,75 м. Извлечено частично из верхнего слоя 15 трупов. При исследовании их обнаружено входные отверстия в области шеи сзади или в затылочной области. Все трупы в состоянии значительного разложения без одежды.

Могилы № 3

Размером 5 x 7 м. Трупы лежат в несколько слоев толщиной около 1,75 м. лицом вниз головами к центру, ногами к стене ровными двумя рядами. Руки у всех трупов обращены вверх над головой. Из могилы извлечен верхний слой трупов: мужчин 9 женщин 19, детских трупов от 2 - 9 лет 3. Всего извлечено 36 трупов. У всех исследованных, извлеченных из могилы трупов обнаружено или полное или частичное огнестрельное разрушение черепов с входными отверстиями в затылочной области или в области шеи сзади.

120 #5
235

Все трупы в этой могиле, представляются как бы аккуратно уложенными в 4 - 5 слоев.

Могила № 9

Размером 6 x 7 м. Трупы лежат беспорядочно навалом. На них истлевшая одежда. Залегают слоем в 1,5 - 1,75 м. в состоянии значительной степени разложения вследствие чего их трудно извлечь из могилы. Распадаются на отдельные части в области суставов. При исследовании верхнего слоя извлеченных трупов обнаружено:

1/ Труп женщины в верхней части в рукоятке грудной круглое отверстие размером 1 x 1,5 см. Под левой лопаткой рваная рана больших размеров. Имеется огнестрельное перелом левого бедра. В правой височной области круглая рана 07 - 08 см. диаметра. В левой височной области дефект 3 x 4 см. У извлеченных 10 трупов из верхнего слоя у некоторых обнаружены множественные огнестрельные повреждения верхних и нижних конечностей груди, живота и головы.

Могилы № 10

Размером 5 x 5 м. Трупы лежат беспорядочно навалом. Перепутываются между собой. У некоторых расположенных ближе к краю торчат вверх конечностей. Все трупы раздеты или полураздеты. У всех обнаружены огнестрельные повреждения аналогичные описанным выше. Все трупы в состоянии значительной степени разложения.

Могилы № 11 и 12

Первая размером 3 x 3 м. Толщина залегания трупов 1,75 м. Вторая размером 12 x 5 м. Толщина залегания трупов 1,5 м.

Общий вид трупов их положение и обнаруженные повреждения аналогичны описанным выше. Все они имеют или следы

ные или множественные огнестрельные повреждения, причем в подавляющем большинстве повреждения касаются головы. -

Ввиду ясностей и однообразия могилы № 13, 14, 15 и 16 не вскрывались. Размеры их указаны прилагаемой схеме. -

Место захоронения и расстрелов на старом еврейском кладбище.

В северо - западной части города Черткова на старом еврейском так называемом холерном кладбище обнаружено 3 могилы не оформленные с западной поверхности, покрытые сухой травой. Могилы вырыты в суглинистой почве. При открытии этих могил обнаружено следующее:

1/ Могилы № 1 размером 2 x 1,5 м. Трупы залегают на глубине 1 м. Из могилы извлечено 9 трупов. Из них 6 женщин, 3 мужчины. Все трупы в одежде / в состоянии значительного разложения. При извлечении они легко распаляются. Обнаружены кости скелета. При осмотре одежды документов не найдено. Исследованием трупов у всех обнаруженных огнестрельные повреждения черепов. В 6 из них случаях полное разрушение костей черепа с мелкими и крупными осколками. У остальных трех имеется сквозные ранения черепов с входными отверстиями затылочной области и выходными в лобной и лобно-лицевой.

2/ Могилы № 2 - размером 2 x 1,5 м. Трупы залегают на глубине 1 м. в беспорядочном положении надломом в состоянии значительного разложения. Извлечено 8 трупов. Из них мужчин 2, женских 5, а 1 детский. Женского пола 5 - 6 лет. Все трупы в одежде. Трупы женщин в нижних сорочках. Мужчины в нательном белье. При исследовании указанных трупов обнаружены сквозные огнестрельные повреждения черепов. Входные отверстия в затылочной области. У детского трупа входное отверстие в лобной области. Остаток труп женщины не имеет никаких повреждений костей скелета.

3/ Могилы № 3 размером 5 x 2 м. Трупы залегают на глу-

12236

бине до 2 м. Из могилы извлечены надмогильные плиты и камни. Всего в могиле обнаружено 5 трупов в одежде. Из них 3 мужских и 2 женских. У 4 трупов обнаружены огнестрельные повреждения черепов с полным их разрушением. У одного из них имеется перелом затылочной и левой теменной кости а огнестрельного повреждения не найдено. Это повреждение по видимому нанесено тупым оружием. Присутствовавшая при изгумации гражданка Кушнер oznала своего мужа - Кушнер Исрошма ранее работавшего в городе Черткове на маслобойном заводе завелушим. Опознал также в этой могиле и сын Кушнер Исак 17 лет ученик 9 класса города Черткова.

4/ Могила № 4 располагается за стеной еврейского кладбища в северо.-западном направлении в 200 метров от стени размером 2 x 1,5 м. На глубине 1 т. обнаружены трупы в одежде лежат беспорядочно навалом. Всего обнаружено 10 трупов мужского пола в состоянии значительной степени разложения. При исследовании у 5 обнаружены огнестрельные повреждения черепов с разрушением его костей. В трех случаях обнаружены огнестрельные повреждения позвоночника. У одного трупа обнаружено огнестрельные повреждения левой половины грудной клетки с повреждением крупных сосудов и легкого.

5/ Могила № 5 - размером 2 x 3 м. расположена нахх от могилы № 4 в 150 м. в северном направлении. Трупы лежат почти на поверхности. Сверху прикрыты навозом, частично землей толщиной около 50 см. Обнаружено 3 трупа в одежде из которых 2 женских а один мужской. На правой нижней конечности в области нижней трети голени имеется ампутанционная культя. На шее ^{го} трупа имеется медальон из белого металла с изображением святого. При исследовании обнаружено огнестрель

ные ранения правой половины грудной клетки и правой половины живота с повреждением легкого и печени. У остальных 2 - х трупов найдены сквозные огнестрельные повреждения черепов.

Место захоронения и расстрела на новом еврейском кладбище.

На юго - восточной окраине города Черткова расположенное новое еврейское кладбище на котором обнаружены три могилы в су-глинистой песчаной почве не оформлены в западавшей поверхности с редкой поросшей травой.

I/ Могила № I - размером 14^2 м. Глубиной до 1,5 м. Трупы сверху покрыты тонким слоем земли находятся в состоянии значительной степени разложения в различных положениях, лежат навалом раздеты. При извлечении из могилы они свободно распадаются. Внутренние органы представляют грязную буровую липкую массу. Картины строения и изменения в них исследовать невозможно. Из могилы частично извлечено 18 трупов и 11 черепов. При исследовании их обнаружены огнестрельные повреждения костей черепа с входными отверстиями в большинстве случаев или в затылочной области или на лобной осадке.

.. 2/ Могилы № 2 и 3 размерами I - вая 10^2 м. и II -ая 12^2 м. глубиной около 2 м. каждая. Слой земли над трупами 4 0-50 см. Многие трупы без одежды или полураздеты. Из этих могил извлечено частично 78 трупов и 20 черепов. Из них трупов женщин 30, детских 8, мужских 40. При исследовании у всех обнаружены огнестрельные повреждения черепов а на некоторых детских трупах повреждения не найдено. Как показывают свидетели в указанных трех могилах захоронены мирные граждане расстрелены на этом кладбище в количестве около 450 человек. -

Место захоронения и расстрела во дворе тюрьмы.

Во дворе тюрьмы обнаружена могила размером 9 x 4 x 2 м.

237

Над этой могилой поставлен сарай. Почва суглинистая, трупы покрыты сверху землей толщиной 40 - 50 см. Лежат беспорядочно навалом. У всех одежда хорошо сохранилась. Трупные разложения выражены в средней степени. Из могилы частично извлечено 21 труп мужского пола. У всех у них обнаружены огнестрельные сквозные повреждения костей черепа с входными отверстиями в затылочной области и частично в области лба.

Из одежды трупов извлечены часы, портсигары, карандаши, спички, мушкетеры, платки, паспорта и другие документы и вещи.

1/ Труп мужчины обнаружен в указанной могиле и опознан дочерью Вассерман Софией Герменовной как принадлежащий Вассерману Гершу Якубовичу 1883 г. рождения.

2/ Труп мужчины найден паспорт Бронде Израэль Израэлевич еврей 1887 г. рождения паспорт I К. I. № 601555.

3/ Найден паспорт у трупа на имя Шехтер Маер Нушич 1890 г. рождения паспорт выдан в городе Черткове за № 624642522.

4/ Найден паспорт у трупа на имя Шитер Моисей Пинкасович еврей 1912 г. рождения за № Е 0 - I 636329.

5/ Найден паспорт на имя Волицер Давид Абрамович Берлович 1864 г. рождения выдан в городе Черткове за № 601615 действителен до 1941 года.

6/ Найден паспорт на имя Вольф Генрих Якубович еврей 1908 года рождения выдан в городе Черткове за № I К. T. 520142

7/ Найден паспорт на имя Бродер Абрам Моисеевич 1904 г. рождения выдан в городе Черткове за № 603922.

8/ Паспорт на имя Шифмагер - Шимонович за № 264905

9/ Справка Драймингер Саломон Аронович 1892 г. рождения.

10/ Даврингель Самуил / паспорт польский № неразборчивый /

.. II/ Найден паспорт на имя Беркенфельд Герман Хаймович
1886 г. рождения .-

.. 12/ Военная книжка допризывника на имя Бильнер 1924 г. ро-
ждения .-

.. 13/ Найдена справка на военно обязанного города Чертова
на имя Инг Израель Симоновича .

У остальных извлеченных трупов документов не обнаружено
Как у перечисленных так и у других трупов обнаружены сквозные огне-
острельные повреждения черепов .-

Место захоронения Черный Лес

Восточнее города Чертова в 5 километров от него и впра-
во от шоссе ведущим на Копыльце на опушке леса обнаружено 2 мо-
гили размером каждая 6 x 3 x 2 метра .-

Трупы в могилах располагаются беспорядочно навалом в одежде
некоторые в зимних пальто . Из обеих могил извлечено и исследова-
но 26 трупов , из которых 24 трупов мужчин , 2 трупа женских .
Все трупы находятся в состоянии значительной степени разложения .
При извлечении распадаются . У большинства мягкие ткани свободно
отделяются от косяей скелета . Все трупы имеют на себе сквозные
огнеострельные повреждения черепов с входными отверстиями в затыл-
лочной области или в области шеи связи . -

Как показывают свидетели к этому месту люди поехали
на 5 автомашинах и по мере их поезда расстреливались . Свиде-
тели утверждают что в 2 - х могилах захоронено 140 человек .-

Место обнаружения трупов село Мильовце в старом заброшенном колоде .

В селе Мильовце Чертовского района около дороги впра-
во в село Мухавку в лево от нее на 50 м. и в 150 м. от фоль-
фарка в западном направлении обнаружен заброшенный старый коло-
дец цилиндрической формы в диаметре 1,5 м. обложен диким кам-

118
238

нем. Как поназывают жители села Мильовце, колодез имеет глубину 8 м. При осмотре колодез на глубине 3,5 м. обнаружены трупы лежалые в беспорядке навалом. Большая часть их без одежды или в жалких лохмотьях. Верхние олоя трупов покрыты плесенью. Почти все трупы ображены ногами и верху. Находятся в стадии значительной степени крупного разложения в результате чего их очень трудно извлекать из колодез. -

Извлечено и исследовано 8 трупов из которых 4 мужчины, 4 женщины. У одного трупа женского пола повреждение на костях и на остатках мягких тканей не обнаружено. У одного трупа женского пола найдена огнестрельное повреждение в области сердца. Все остальные трупы имеют сквозные огнестрельные повреждения головы с входными отверстиями в затылочной области. -

Как поназывают свидетели в колодезе выходятся трупы евреев которые работали на фольварке. Они же говорят что все остальные евреи на фольварке в количестве 115 человек были расстреляны на полях, в деревни, в катах. После этого все трупы на улицах и с поля были собраны на погромах и свезены в колодез а потом их бросали в последний. В колодез бросали не только убитых но и тяжело раненных офицеров. -

Место расстрела и захоронения село Ягольниц Чертковского района

Село Ягольниц Чертковского района находится от города Чертова на расстоянии около 10 км. -

На территории коньзавода были две большие селенные ямы. Обе ямы располагаются рядом одна около другой. Одна размером 15 м x 5 м, вторая 24 м x 5 м. Сверху ямы немного засыпаны землей и немного поросли травой. При раскопке на глубине 30 - 50 см. были обнаружены трупы женского и мужского пола в состоянии значительной степени разложения. У большинства трупов мягкие ткани свободно отделяются от костей. Большинство

трупов находится в одежде, а некоторые раздеты. На обоих ямах извлечено и исследовано 23 трупа. Документов в одежде не обнаружено. При осмотре трупов у всех обнаружено серьезные огнестрельные повреждения черепов с входными отверстиями в затылочной области и выходными на области лобно-лицевой части. У некоторых входные отверстия обнаружены на затылке.

Можилы показывают очевидные признаки бежавших из под расстрела люди в обоих ямах захоронена около 90 человек. -

Трупы в указанных ямах лежат плотно утрамбованным беспорядочным навалом, переплетаются между собой. Толщина слоя трупов в могиле около 1 м. -

Место захоронения в селе Саадова Чертковского района

на территории спиртзавода, около каменной стены в северо-

западном направлении обнаружены две ямы: первая размером 10 x 4 x 2 м., вторая 3,5 x 1,5 x 2 м. По открытии этих ям оказалось, что под слоем земли около 35 - 50 см. лежат беспорядочно навалом трупы мужчин и женщин, некоторые в нижнем белье, некоторые совершенно раздетые. Из обеих могил извлечено и исследовано 16 трупов. Эти трупы сняты в верхнем слое находятся в состоянии сильного крупного разложения. Мягкие ткани легко отделяются. Трупы распадаются при извлечении их на части.

1/ Труп мужчины на обеих ногах имеются протезы:

Левое бедро ампутировано в верхней трети правое бедро ампутировано в нижней трети рядом с трупом обнаружены кости и шки. В затылочной области найдено круглой формы входное отверстие. Вся лобно-лицевая часть разрушена. Из общего количества извлеченных трупов у 2-х трупов обнаружены повреждения костей черепа характерные для тупого или тупоугольного удара без каких либо следов огнестрельных повреждений. Трупы в обеих могилах залегают плотно утрамбованным слоем толщиной около

119
239

1 м. Как показывают свидетели, и очевидно в этих могилах захоронено около 350 - 400 человек . .

Место захоронения село Мареловка

Около села Мареловка Чертковского района около дороги ведущей в село Мельовце обнаружена одна яма размером 2 x 2,5 м. Могила не оформлена, в западной поверхности земли и небольшой растительностью. Из могилы извлечено сверху лежащие 6 черепов, при исследовании которых обнаружены огнестрельные повреждения костей черепа с входными отверстиями в затылочной области. Некоторые черепа значительно разрушены. Все трупы в состоянии трупного разложения великом их извлечь не представляется возможности.-

Свидетели показывают что в этой могиле захоронено 55 человек.-

Место захоронения в селе Улашковце на территории фольварка

В одном километре от села в каменном карьере обнаружена яма размером 15 x 5 x 1 м. При раскопке этой ямы обнаружены трупы в состоянии почти полного трупного разложения. В большинстве своем трупы без одежды или полураскрыты. Все трупы прикриты сверху мелкой щебенкой находящейся в карьере. Слой покрывающий трупы не превышает местами 50 см. Из ямы извлечено и исследовано 17 трупов. На одном трупе женского пола обнаружены 5 ранений приближающихся к 4 угольной форме некоторые железной формы похожи на ранения причиненные штыком. На двух трупах мужского пола обнаружены множественные огнестрельные ранения в области груди. Остальные 14 трупов имели огнестрельные сквозные повреждения черепа с входным отверстием в затылочной области или на затылке сзади. У всех обнаруженных трупов извлечено значительное разрушение черепов. Как показывают свидетели расстрелов в дальном карьере расстрелено и захоронено 135 человек . .

Место обнаружения трупов лес Галишя

то - западнее села Улашковце и в 5 километрах от него

в лесу обнаружен блиндаж замаскированный в густой части леса в ельнике. Блиндаж размером 2,5 x 2 x 2 м. Сверху этот блиндаж закрыт деревянным накатом - бревенчатым поверх которого слой земли. Бревна стоят на вертикальных подпорках. Внутри блиндажа имеются следы от бывших нар. В глубине блиндажа обнаружены 15 трупов женского пола. Все трупы без одежды лежат в различных позах. Некоторые слегка прикрыты землей. Трупы расположенные у задней стенки блиндажа находятся как бы в полусекачем и полуканнином положении. Все трупы в состоянии значительно крупного разложения. У всех обнаружены сквозные огнестрельные повреждения черепов с входными отверстиями в затылочной области и выходными отверстиями в лобно - лицевой области. -

Обнаруженный блиндаж в указанном замаскированном месте по видимому являлся для жертв жидовских убийств убежищем.

Комиссия считает что в указанных выше местах захоронения и в ряде других еще не установленных погребено замученных, расстрелянных мирных граждан города Чертова и Чертовского района свыше тринадцати тысяч человек.

Комиссия считает виновниками в совершении злодеяний следующих:

- 1/ Гильдеман - капитан шеф гестапо
- 2/ Пекман - капитан шеф гестапо
- 3/ Стефан - капитан шеф тюрьмы
- 4/ Майергофер - шеф тюрьмы
- 5/ Розенгоф - шеф тюрьмы
- 6/ Пааль - комендант еврейского лагеря
- 7/ Туманек - комендант еврейского лагеря

Гестаповцы:

- 1/ Кальнер

120 10240

- 1/ Рихтер ст. лейтенант, 2/ Брани, 3/ Кельвинх,
- 4/ Врейшнайдер, 5/ Гагерман, 6/ Рашлер, 7/ Руко, 8/ Радке, 9/ У-
- ман, 10/ Тихи, 11/ Маер, 12/ Вассо, 13/ Агваль, 14/ Мартин, 15/ Миллер,
- 16/ Вельде, 17/ Цимпер, 18/ Келер, 19/ Лунув, 20/ Квиспель, 21/ Ка-
- минский, 22/ Берус, 23/ Грохольский, 24/ Вутерт, 25/ Губерт, 26/ Отто
- 27/ Гросс, 28/ Урбан, 29/ Фрих.

Именные родины:

- 1/ Мула Иван, 2/ Мулук, Ронко, 3/ Милечане, 4/ Гушулян, 5/ Старозский,
- 6/ Охад, 7/ Скоревит, 8/ Андия, 9/ Мороз, 10/ Подлубный, 11/ Гузатинский,
- 12/ Слободян, 13/ Лединский, 14/ Качанок, 15/ Руак, 16/ Мельниченко,
- 17/ Тиль.

Комиссия:

врачи:

Шор /шор /
Талиш /Тольберг /

Туркени / Туркени /
Бриши / Бриши /
Бисера / Бисера /
Дрокоп / Дрокоп /

Граждане города Чертока:

Работинский / Работинский /
Айзенберг / Айзенберг /
 Полковник /
 Майор отпущен *Удовалит* /
 Ст. ле. талант м/с. *Черемнонов* / Черемнонов /
 Стел. рамко катол. церкви. *Вутер* / Вутер /
 Стел. греко калитской церкви *Лунув* / Лунув /

Представитель Прозывной Государственной Комиссии по расследованию фальсификации владения

Кузьмин / Кузьмин /

Судбно медицинский эксперт
 Гвардии майор м/с.

Черемнонов / Черемнонов /

Судбно медицинский эксперт
 майор м/с.

Чурбанов / Чурбанов /